Krzyż Zasługi
Został ustanowiony przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej ustawą z dnia 23 czerwca 1923 r. 

Według art. 16 ustawy z dnia 16 października 1992 r. o orderach i odznaczeniach (Dz. U. Nr 90, poz. 450), Krzyż Zasługi jest nagrodą dla osób, które położyły zasługi dla Państwa lub obywateli, przekraczające zakres ich zwykłych obowiązków, a przynoszące znaczną korzyść Państwu lub obywatelom.

Krzyż Zasługi może być nadany także za: ofiarną działalność publiczną, ofiarne niesienie pomocy oraz działalność charytatywną.

Krzyż Zasługi dzieli się na trzy stopnie:

- I stopień – Złoty Krzyż Zasługi (najwyższy)

- II stopień – Srebrny Krzyż Zasługi

- III stopień – Brązowy Krzyż Zasługi (najniższy)

Krzyż Zasługi tego samego stopnia może być nadany tej samej osobie dwukrotnie. 
Przed nadaniem Krzyża Zasługi wyższego stopnia, powinny upłynąć co najmniej 3 lata, a odstępstwo od tej zasady jest dopuszczalne wyjątkowo.

Jak wskazuje sama nazwa, Krzyż Zasługi jest odznaczeniem, do którego przyznania należy położyć zasługi na niwie konkretnych działalności i przedstawić niepodważalne osiągnięcia stosowne do wnioskowanego stopnia odznaczenia, dlatego też w uzasadnieniu inicjatywy odznaczeniowej, należy skupić się wyłącznie na konkretnych zasługach kandydata, a nie na zajmowanych przez niego stanowiskach służbowych i pełnionych funkcjach, czy przebiegu pracy zawodowej (gdyż od 2007 r. za pracę zawodową przyznawany jest Medal za Długoletnią Służbę). Należy w pełni i szczegółowo opisywać umiejscowione w miejscu i czasie zasługi kandydata, które muszą budzić niewątpliwe uznanie i szacunek, a także być niepodważalne. W przypadku  nadawania przez Prezydenta RP Krzyża Zasługi wymagane jest, aby podane zostały zasługi, osiągnięcia kandydata o charakterze mającym szczególne znaczenie w dziedzinie, którą reprezentuje kandydat z racji wykonywania zawodu, pełnienia funkcji, czy też zainteresowań pozazawodowych, a przede wszystkim ukazanie zostały osiągnięcia w działalności społecznej, filantropijnej, której zakres ma charakter stały, regularny, w rezultacie przynoszący znaczne korzyści środowisku, w którym ta działalność jest prowadzona.
Przy tworzeniu uzasadnienia inicjatywy odznaczeniowej na formularzu wniosku należy zwrócić uwagę na zapis znajdujący się w rubryce nr 18. tj.: „Uzasadnienie wniosku, ze szczególnym uwzględnieniem zasług po  otrzymaniu ostatnio nadanego orderu lub odznaczenia”, co oznacza, że jeśli osoba została odznaczona w 2009 roku odznaczeniem państwowym (czyli nadanym przez Prezydenta RP, gdyż tylko takie należy wpisywać w rubryce nr 15 na pierwszej stronie formularza  wniosku - o innych wyróżnieniach i odznakach traktuje rubryka nr 17 na drugiej stronie formularza wniosku) np. Srebrnym Krzyżem Zasługi, a obecnie osoba kandyduje do Złotego Krzyża Zasługi, to uzasadnienie inicjatywy odznaczeniowej na formularzu wniosku ma prezentować tylko i wyłącznie zasługi po nadaniu ostatniego odznaczenia tj. Srebrnego Krzyża Zasługi w 2009 r., więc w przypadku tego kandydata do Krzyża Zasługi,. uzasadnienie inicjatywy odznaczeniowej, powinno prezentować wyłącznie zasługi osoby, położone na rzecz konkretnej działalności od roku 2009 do chwili obecnej. Istotną sprawą jest dokładne umiejscowienie w czasie osiągnięć kandydatów, odpowiadających wymogom ustawowym, aby możliwe było dokonanie oceny czy miały one miejsce po czy przed nadaniem ostatniego odznaczenia. Uzasadnienie inicjatywy odznaczeniowej, musi mieścić się w rubryce nr 18 , gdyż ustawa o orderach i odznaczeniach nie przewiduje do formularza wniosku żadnego innego załącznika w postaci ciągu dalszego uzasadnienia na odrębnej karcie.
Ważne jest, by podmiotem kierującym inicjatywę do Wojewody (kierownikiem jednostki organizacyjnej sporządzającej wniosek), była osoba kompetentna do oceny przedstawianej w uzasadnieniu działalności kandydata (społecznej). Kierownik jednostki organizacyjnej, która sporządziła wniosek, musi znać i mieć kompetencje do oceny pracy społecznej kandydata na niwie konkretnej działalności, a treść uzasadnienia nie może dotyczyć działalności kandydata na rzecz np. innych organizacji społecznych, gdyż inne organy statutowe są kompetentne do oceny takich działań.

Wniosek o nadanie Krzyża Zasługi (po uprzednim podpisaniu przez Wojewodę Podkarpackiego), przesyłany jest do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, w związku z czym, inicjatywa odznaczeniowa (kierowana do Wojewody Podkarpackiego), powinna być opracowana ze szczególną dbałością i zachowaniem należytej staranności (tak by nie budziła najmniejszych zastrzeżeń, zarówno co do formy, jak i treści), odnoszącej się do prowadzonej przez kandydata działalności, związanej z tym odpowiedzialnością, a także wskazaniem indywidualnych zasług, wyników, jakie dana osoba osiągała i osiąga nadal. 

Nie jest dopuszczalne, aby zgłoszone inicjatywy odznaczeniowe (jeśli jest ich kilka) miały charakter typowo akcyjny, zawierający stałe elementy, fragmenty, identyczne w swej treści i powtarzające się w kilku uzasadnieniach, dotyczących osób różniących się pod względem pełnionej funkcji, realizacji celów statutowych, zasług położonych na niwie danej działalności dlatego też uzasadnienia inicjatyw powinny być zróżnicowane, uwzględniające indywidualne zasługi, osiągnięcia kandydata, adekwatne do proponowanego stopnia odznaczenia. Niedopuszczalne są również błędy stylistyczne, gramatyczne, czy ortograficzne, gdyż to już na wstępnie dyskwalifikuje inicjatywę odznaczeniową, której adresatem jest Głowa Państwa.

W rubryce nr 18 na formularzu wniosku o nadanie orderu/odznaczenia, pod uzasadnieniem inicjatywy odznaczeniowej; powinna być kolejno (wg zapisu w tejże rubryce): data, pieczęć (pieczęć okrągła organu lub w razie gdy organ takiej nie posiada - pieczątka instytucji z adresem) oraz podpis kierownika jednostki organizacyjnej, sporządzającej wniosek (podpis na pieczęci do podpisu - pieczątce imiennej w miejscu podpisu). 
Formularz wniosku powinien być wypełniony czytelnie, pismem komputerowym i drukowanym (oprócz rubryki 18, gdzie piszemy zwyczajowo czcionką min. 10 punktów, komputerowo-bez drukowania liter ). Powinien zostać wydrukowany obustronnie na 1 karcie formatu  A4 i przesłany w kopercie formatu A4 w twardych okładkach, by uniemożliwić uszkodzenie i pomięcie wniosku.
Formularze wniosków o nadanie orderu/odznaczenia od 21 września roku 2011, są jawne - załącznik nr 1 do Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 4 sierpnia 2011 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowego trybu postępowania w sprawach o nadanie orderów i odznaczeń oraz wzorów odpowiednich dokumentów (Dz. U. Nr 186, poz. 1102).
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