MEDAL ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻBĘ

Medal za Długoletnią Służbę wg art. 18a ustawy z dnia 16 października 1992 r. o orderach i odznaczeniach (Dz. U. Nr 90, poz. 450 z późn. zm.), jest nagrodą za wzorowe, wyjątkowo sumienne wykonywanie obowiązków wynikających z pracy zawodowej.
Medale te przyznawane są zgodnie z § 2 pkt 2 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 15 grudnia 2004 r. w sprawie szczegółowego trybu postępowania w sprawach o nadanie orderów i odznaczeń oraz wzorów odpowiednich dokumentów (Dz. U. Nr 186, poz. 1102):

- po 10 latach pracy zawodowej osoby kandydującej -  Medal Brązowy (III stopień – najniższy)
- po 20 latach pracy zawodowej osoby kandydującej – Medal Srebrny (II stopień)

- po 30 latach pracy zawodowej osoby kandydującej – Medal Złoty (I stopień – najwyższy).

Przy obliczaniu lat stażu pracy zawodowej osoby kandydującej do danego stopnia Medalu za Długoletnią Służbę, należy wziąć pod uwagę cały okres pracy zawodowej kandydata – począwszy od pierwszego dnia jej podjęcia (przy obliczaniu lat stażu pracy- np. jeśli kandydat rozpoczął pracę zawodową w styczniu 2000 r., którą kontynuuje nieprzerwanie do dnia dzisiejszego, to pracodawca występuje o nadanie pracownikowi Medalu Brązowego za Długoletnią Służbę, gdyż w styczniu 2010 r., minęło 10 lat pracy zawodowej, a nie minęło jeszcze 20 lat stażu pracy zawodowej). 

Zgodnie z wymogami ustawowymi i praktyką Kancelarii Prezydenta RP, w uzasadnieniu inicjatywy odznaczeniowej nadania ww. Medalu - na specjalnym formularzu wniosku o nadanie Medalu za Długoletnią Służbę – do pobrania na stronie internetowej PUW (które musi być skonstruowane na zasadzie „opowiadania” – bez opisywania w punktach, i musi mieścić się w rubryce nr 18, gdyż ustawa o orderach i odznaczeniach, nie przewiduje do formularza wniosku, żadnego innego załącznika w postaci np. ciągu dalszego uzasadnienia na odrębnej karcie), należy wykazać, ile osoba posiada ogółem lat stażu pracy (np. Pan Jan Kowalski posiada ogółem 35 lat stażu pracy zawodowej), a także przedstawić przebieg pracy zawodowej kandydata (z reguły ogólnie: w jakiej instytucji pracował i w jakich latach, a jeśli kandydat od początku pracy zawodowej jest związany z zakładem pracy, w którym aktualnie jest zatrudniony, to można przedstawić kolejno zajmowane stanowiska), począwszy od podjęcia pierwszego dnia pracy zawodowej kandydata, a przede wszystkim wykazać, iż kandydat ten rzeczywiście wyjątkowo wzorowo i sumiennie wykonuje obowiązki, wynikające z pracy zawodowej, co z kolei musi być poparte konkretnymi dokonaniami osoby i zasługami położonymi na rzecz zakładu pracy (na polu zawodowym), jak również przyznawanymi przez kierownika zakładu pracy, w uznaniu wzorowej pracy - nagrodami i wyróżnieniami. Zasługi w działalności zawodowej kandydata, prezentowane aktualnie w uzasadnieniu inicjatywy odznaczeniowej, powinny w szczególności obejmować okres po otrzymaniu ostatnio nadanego odznaczenia (np. niższego stopnia Medalu za Długoletnią Służbę – od którego otrzymaniu musi upłynąć co najmniej 10 lat).
Osobą uprawnioną, która posiada kompetencje do wystąpienia, do Wojewody z inicjatywą odznaczeniową nadania Medalu za Długoletnią Służbę, jest wyłącznie  aktualny pracodawca kandydata (osoba kompetentna do oceny dokonań i wyników pracy zawodowej kandydata do odznaczenia Medalem za Długoletnią Służbę) – w zależności od sytuacji, z racji podległości, podporządkowania. Medal za Długoletnią Służbę nadawany jest osobom, pozostającym w czynnym stosunku pracy – wg informacji, otrzymanej z Kancelarii Prezydenta RP – Medal za Długoletnią Służbę nie jest nadawany emerytom, którzy w momencie zgłoszenia ich kandydatury do Medalu, nie świadczą już pracy zawodowej w służbie Państwa i obywateli, zaś kandydatura osób, które będą przechodzić na emeryturę, powinna być zgłoszona najdalej w ostatnim dniu stosunku pracy.
Wniosek o nadanie ww. Medalu (po uprzednim podpisaniu przez Wojewodę Podkarpackiego), przesyłany jest do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, w związku z czym, inicjatywa odznaczeniowa (kierowana do Wojewody Podkarpackiego), powinna być opracowana ze szczególną dbałością i zachowaniem należytej staranności (tak by nie budziła najmniejszych zastrzeżeń, zarówno co do formy, jak i treści), odnoszącej się do zajmowanego przez pracownika stanowiska w strukturze organizacyjnej jednostki, związanej z tym odpowiedzialnością, a także wskazaniem indywidualnych zasług, wyników, jakie dana osoba osiągała i osiąga nadal. 

Nie jest dopuszczalne, aby zgłoszone inicjatywy odznaczeniowe miały charakter typowo akcyjny, zawierający powtórzenia, stałe elementy, fragmenty, identyczne w swej treści i powtarzające się w kilku uzasadnieniach (na zasadzie „kopiuj-wklej”, co jest niestety bardzo częstym problemem), dotyczących osób różniących się pod względem stażu pracy, zakresu wykonywanych obowiązków, dlatego też uzasadnienia inicjatyw powinny być zróżnicowane, uwzględniające indywidualne zasługi, osiągnięcia kandydata, adekwatne do zajmowanego stanowiska, a także przyznane mu w zakładzie pracy nagrody i wyróżnienia.
Niedopuszczalne są również błędy stylistyczne, gramatyczne, czy ortograficzne, gdyż to już na wstępnie dyskwalifikuje inicjatywę odznaczeniową, której adresatem jest Głowa Państwa.
Formularz wniosku powinien być wypełniony czytelnie, pismem komputerowym i drukowanym (oprócz uzasadnienia inicjatywy w rubryce nr 18, gdzie piszemy pismem komputerowym, czcionka min. 10 punktów i pismem „normalnym” -bez drukowania). 
W rubryce nr 18 na formularzu wniosku o nadanie orderu-odznaczenia, pod uzasadnieniem inicjatywy odznaczeniowej; powinna być kolejno (wg zapisu w tejże rubryce): data, pieczęć (pieczęć okrągła organu lub w razie gdy organ takiej nie posiada - pieczątka instytucji – np. z adresem) oraz podpis aktualnego pracodawcy (podpis na pieczęci do podpisu - pieczątce imiennej w miejscu podpisu). 
Formularz wniosku powinien zostać wydrukowany obustronnie na 1 karcie formatu  A4 i przesłany w kopercie formatu A4, w twardych okładkach, by uniemożliwić uszkodzenie i pomięcie wniosku.
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